

关键词一：

“亚太再平衡”

“代理人遏制”中国发展

今天，美国的战略家们借日本右翼之手，通过钓鱼岛争端，已经成功地阻断了中日韩东北亚自贸区谈判、中日货币互换的进程，中国周边的地缘政治环境正日渐变得复杂和严峻。

现在，我们必须意识到，在全球资源争夺日趋激烈的大背景下，在美国战略重心东移，推进“亚太再平衡”战略的大背景下，中日钓鱼岛之争，中菲黄岩岛、仁爱礁之争，中越南海海洋权益之争，决不仅仅是双边的岛礁领土和海洋权益之争，而是美国试图通过“代理人遏制”阻断中国发展、维护美国霸权大棋局的一部分。

美国推出“亚太再平衡”战略的真正目的是什么？答案只有一个：解除中国对美国霸权的潜在挑战和威胁。

那么，美国将如何做到这一点？自美国金融危机以来，我们看到美国人为此绞尽脑汁，使出浑身解数：压人民币升值，对中国产品进行反倾销调查，提高关税壁垒，给中国从海外获得资源及并购外企设置重重障碍，把中国排除于TPP之外，等等，可谓无所不用其极。但这些小打小闹的动作，已很难从根本上撼动身量日渐壮大的中国。

这是否意味着美国已对中国的强大势头无可奈何了呢？未必。我们眼下断不可盲目乐观，更不能掉以轻心。当中日、中菲、中越的岛礁和海权之争，几乎不约而同地在中国周边相继实现时，美国人用地缘政治策略配合其金融大战略的图谋，也逐渐清晰地显示出轮廓。



向没有经历过战争的人讲述战争的残酷，是一件很困难的事。同理，向不曾亲历过金融危机的人，预言即将到来的金融战争，也是一件非常困难的事，甚至比讲述战争更困难。

# 揭露美国惊天大秘密：

## 美元周期律

乔良



### 美国被政府“定罪”企业数量增加 罚款数额节节高升

据《经济学人》8月28日报道，被美国政府当做“罪犯”进行调查、遭受巨额罚款的大企业越来越多，这些企业发现，“遵纪守法”正变得越来越困难。

现在，几乎每个月都有大公司宣布与美国政府达成巨额罚款协议。8月份，美国银行被罚170亿美元，远远超过了之前高盛和渣打银行的记录。弗吉尼亚大学法学院Brandon Garrett教授建立了一个2000年以来美国政府调查企业的数据库，共有2163家公司被定罪。被定罪的公司数量和罚款数额都在不断上涨。

这样的现象令人担忧，这不仅是因为企业越来越频繁地被当做“罪犯”对待，更重要的是，这些企业所犯下的“罪行”的界定十分模糊，确定惩罚措施的理由也并不明确，人们很难知道这些案件是否真的维护了法律的公正和公众的利益。

(图为网页截图)

关键词二：

美元指数周期

美指周期预示最冷冬天将到

2008年，金融危机爆发。整整6年时间里，美国人使出浑身解数，一边奋力从泥潭中拔出深陷的双脚，一边处心积虑地与全世界下一盘大棋。时至今日，终于走出了一番大模样：

自1971年8月15日，尚未陷入“水门丑闻”的尼克松总统，宣布美元与黄金脱钩，以背信于世人的方式摧毁布雷顿森林体系以来，40年间，美元指数每次下跌周期结束以后，就会走出一个最长6年的上涨周期。这期间，美国政府及美联储会挥动利率这支金融魔杖，让全球经济像过山车一样，在弱势美元后强势美元的浪谷波峰间俯冲跃升。而所有国家的经济命运，就在这种上下颠簸中被死死操控和掌握于代替了上帝那只看不见的手的美国人手中，直至每一次虚假繁荣之后，一个个泡沫破裂。各国经济深陷危机之时，就是美国人收获全球财富的季节到来之日。美国人挥起美元利剪，无情地剪去了每一只待宰羔羊身上丰饶的羊毛……

按照金融学博士威燕杰的观察，美元指数在1978年10月到1985年2月的6年上涨周期里，“从84.13涨到128.44，涨幅最大达52%（另一说法与威博士的数据有出入，即这期间美元指数从83.07一路上涨到164.72，涨幅达近100%）……美元大涨带来了拉美债务危机！……”而头脑发胀的阿根廷军人总统加尔铁里，想以一场战争转移国内矛盾，摆脱经济困境。在试探过美国政府的态度，获得了里根总统“美国将保持中立”的承诺后，贸然发动了收复马尔维纳斯群岛的战争。结果撒切尔夫人的不屈不挠和里根总统的背叛诺言，使阿根廷最终因一场丢脸的战败，陷入更深的社会经济危机。现在回过头来看，马岛战争真正耐人寻味之处，还不是英国人战胜了阿根廷人，而是这场及时的地区性危机，为美国从这一地区吸引资本回流创造了决定性条件，把原本属于发达国家的阿根廷等国重又打回到发展中国家甚至沦为落后国家。

如果拉美债务危机是孤立现象，那就构不成周期律，更构不成大趋势。然而，不幸的是，下一个周期如期而至：“上世纪90年代，美元指数在6年左右的上涨周期里，即1995年4月至2001年7月，从80.05涨到121.01，涨幅最大达51%……美元的大涨引发了亚洲金融危机及新兴市场货币大幅贬值！”恰在此时，金融大鳄索罗斯带领对冲基金的“西方联军”，不失时机地对泰铢发起攻击，由此引发东南亚各国货币的多米诺骨牌效应，东南亚金融危机爆发。接下来，美元资本在东亚国家长驱直入，席卷扫荡，狼藉遍地、哀鸿遍野的景象至今历历在目。

现在，美元指数又从2011年5月进入新一轮上涨周期，从那时美元指数73.70起算，6年时间将到2017年7月截止。如果“按照美国人的胃口50%的涨幅进行预估，那么此轮上涨周期美元指数的上涨目标大约在110左右”。届时，已被美元全球化紧紧捆绑在一起的世界，将是一番什么景象？

如果这一周期律是确实存在的话，这是否意味着全球化经济史上最冷的冬天，就要降临了？

尽管也有人拿出了一些相反的证据，来抵消悲观预测给人们带来的疑虑，但我却宁肯接受：用悲观清醒的态度，警惕即将到来的冬天。



关键词三：

全球金融监管权

全球金融监管权让美国咸鱼翻身

那么，这个冬天是怎样形成的，而它又将以怎样的方式寒彻全球？这就需要深入洞察美国人的核心机密——金融大战略。当这一大战略的内核被层层剥开，令人瞠目地展现在世人面前时，它一定会让每一个人在叹为观止的同时又心生骇然。你不能不暗自叹服美国的战略设计师的精明和老到，在运用金融杠杆捍卫美元霸权或曰美国霸权方面娴熟的技巧和高超的手腕——把整个世界操弄于股掌之间，竟还能让你浑然不知！更让人叹服的是，这些美国“战略金融大师”们，在世人的眼皮底下，把实实在在的阴谋玩成了阳谋，把明明白白的危机玩成了机遇，让你即使心知肚明又无可奈何，明知是火坑也不得不往下跳。我相信，未来的世界金融史在书写这一段落时，一定会把它描述为人类金融史上的奇观。

看看这些美国人化危为机，点石成金的本事——

2008年，在把虚拟经济玩到花样穷尽时，终于在美国，而不是在其他地方，爆发了有金融史以来最严重的金融危机。随着雷曼兄弟等重量级金融机构的倒下，人们再次想起了一个“古老”的话题：美国衰落。甚至连我本人也认为这一次美国在劫难逃。

但是，仅仅6年时间，差不多相当于一个“美元指数周期”的长度，美国人就卷土重来了——虽然我坚信这仍然避免不了美国终究将在本世纪衰落的大趋势，但美国人在如此短暂的时间里，显示出如此超强的修复再生能力，还是令人敬畏。

尤其让人惊讶的是，美国在其舞弄了近半个世纪的金融权杖上，刚刚嵌上了一颗最大最亮的宝石：全球金融监管权。要知道，这是美国获得真正的金融霸权40年来，即使在金融危机前的巅峰时期，也不曾获得过的权力！

但是，美国人却以对金融危机反思——纠错之名，轻松愉快地就把这个它梦寐以求的权力攥到了怀里。换句话说，美国人以道义之名占据了全球金融制高点。

金融分析师时寒冰这样写道：“仅仅一英镑，Libor（同业拆放利率）的掌控权从欧洲转移到了美国。这是一次意义重大的权力交接。”

攻下这一在英国人手中攥了30年的阵地之后，美国金融特战队长驱直入，“把美国的金融监管权扩大到海外”，“动辄对海外的金融机构进行调查，动辄处以数亿美元的罚款，这实际上是使全世界的金融机构在（置于）美国的监管之下裸奔！美国金融警察角色让它成为超级金融强权下的最大受益者。”通过时寒冰的描述，我们看到英国的巴克莱、汇丰、渣打，瑞士的瑞银、韦格林，再后面是德意志银行、莱斯银行、苏格兰银行、意大利裕信银行……一家接一家，在美国以金融调查为名的打压下，纷纷交清了罚款，亮出了白旗。最新的例证则是美国政府以反洗钱为名，对法国巴黎银行开出的天价罚单：89亿美元。法国人明知这是美国人在敲竹杠，但惹不起也躲不掉，只好认栽。

——这真是美国式的让人大跌眼镜的咸鱼翻身！

但美国人不会就此止步。或者说，这只是美国人化危为机的第一步。

接下来，我们还将看到这盘大棋的第二步，第三步，第四步——

关键词四：

金融大剪刀

美国即将开剪全球羊毛

我们已经从美联储第一位女掌门耶伦的口中，知道美国即将淡出QE，结束“量宽”。但多少人对此一看似只是个有始有终的金融动作可能带来什么后果，有足够的警觉和认知呢？当“量宽”结束后，就像泄洪闸突然落下了闸门，下游的水流将骤然收窄。这意味着，美国对全球的货币供应将一下子收紧，然后，美联储将祭出它在让美元由弱转强时的惯常手段：加息。于是，国际资本就会像催眠式地大批转向，接踵涌入美国，推高美国的债市、股市，让美元强势，让美国的资本市场进入又一波大牛市。

反观之下，其他国家，无论是其他发达国家还是发展中国家，特别是金砖国家，将因为资本在眨眼间断流而不可避免地陷入新的金融危机。

这时，我在前面提到的，美国人用金融大剪刀剪全球羊毛的季节就来到了。届时，有多少国家会因为事先做好了准备，而躲过这一劫呢？放眼全球，我找不到有哪个国家真正对这一恐怖前景了然于胸，从而备好应对之策。我们能看到的，都是些鼠目寸光之辈，在为一些眼前的蝇头小利，争得你死我活，寸步不让。其结果，就是大家一起，或有意或无意，为美国人剪全球羊毛，席卷全球财富，“创造”满足其最后一项条件的要素：地区危机。因为，不管美国人如何高明，不管美元如何强势，它要想收割全球财富，其战略步骤的最后一步，都必定需要某一热点地区出现牵一发而动全球的危机。而危及一旦到来，美国人用美元收割全球的机会就最后成熟了。99度水温再加1度，沸点就来到了。危机，在这个时刻，就是压倒骆驼的最后一根稻草。在危机带来的一片萧条之中，美国人像他们在阿根廷、泰国、香港、韩国、俄罗斯曾经做过的那样，以极低廉的价格，收割着所有遭遇危机国家的优质资产……在下一轮更长的被收割者的名单中，会不会添上中国的名字呢？仅仅是想到这一点，都让我寒而不栗！

有关数据显示，美国人摆脱经济危机的办法有3种：一是利用危机，二是提高汇率，三是利用科技创新带来经济增长点。这3种办法中，利用危机脱困比率，高达60%。明白了这一点，还有什么想不通的呢？想想看，为什么随着美元指数周期开始走高，中国的周边如此密集地出现麻烦，从中日钓鱼岛，到中菲黄岩岛，再到最新的南海冲突，这些随时可能由争端转化为地区危机的事件，难道都是些孤立的、互不相干的小概率事件吗？再想想，美国人在俄罗斯收回克里米亚这样的大事件上都能隐忍下来，却在中国与周边的争端问题上咬住不放，甚至有意拱火，让东海南海局面一再恶化，其背后究竟隐藏着一个个多深远的动机呢？如果我们不把它称之为阴谋的话。

当我们看穿了美国的这一金融大战略魔术，再把它与时下中国周边骤然紧张的地缘态势联系起来看，特别是当安倍政权逆历史潮流而动，公然以解禁集体自卫权的名义，让日本拥有其久违了大半个世纪的战争权力之时，美国仍然以默许的方式给以支持。而这将使日本完全可能在钓鱼岛或中国周边某处海域，以武力制造一场地区性危机。这是否是美国与日本的一种更深的战略默契呢？如果这一研判成立，那么，美国人想干什么，不就一目了然了吗？

因此，中国的国家战略和相应的策略必须立足于对整体国家利益和安全的通盘考量，着眼于对对手遏制中国崛起、鲸吞中国财富的金融大战略的破解，而不能仅仅局限于捍卫领土完整、维护国家主权的传统思维和格局之上，更不能一门心思地只顾破解中国周边的地缘困局，而让自己跌进美国精心布下的“币缘”陷阱。

(作者为国防大学教授)

### 名词解释：美元指数

美元指数是反映美元在外汇市场上整体强弱的指标，通过计算美元与选定的一揽子货币的综合变化率来综合反映美元在国际外汇市场的变动情况。该指数一般用来衡量美元的强弱程度，间接反映美国的出口竞争能力和进口成本的变动情况。由于在国际市场中，几乎所有的大宗商品都以美元计价，因而美元的走强或走弱本身就是影响国际商品价格的一个重要源头或因素。作为指数产品，美元指数能够比其它外汇产品更有效地反映趋势。美元指数给那些需要进行汇率风险规避的跨国公司、机构投资者等市场参与者提供了方便的工具和渠道。